

考号 _____

姓名 _____

班级 _____

学校 _____

高二考试语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：部编版选择性必修中册。

一、现代文阅读(35分)**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)**

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一：

20世纪 90 年代以来, 一种基于数字技术的新型艺术形式——数字艺术, 在国内外迅猛发展。数字艺术在产生仅 20 余年的时间里, 就形成了一个远远超过传统艺术规模的庞大生态系统, 由此而建构起来的艺术秩序也相应发生了很多重大的嬗变: 一方面, 数字艺术不仅在数量和种类上形成了远超传统艺术总量的生态规模, 而且极大地开拓了人类的审美经验和审美畛域; 另一方面, 互联网数字艺术的野蛮生长也催生出致瘾文化、低俗文化、流量文化、虚假文化、饭圈文化、算法文化、盗版文化等病象和乱象, 甚至引发严重的网络暴力事件, 对社会大众的身心健康、网络安全和国家文化安全构成重大威胁, 成为近年国家“清朗”专项行动的重点治理领域。显然, 数字艺术发展中所暴露出的上述诸多问题, 已经不再是一个单纯的艺术美学命题, 也不再是一个艺术伦理命题, 而是一个不折不扣的艺术法理命题, 必须引入法理思维和法理机制才能有效应对。

单纯依靠艺术美学和艺术德性构建的路径(如同传统艺术那样), 已经不足以有效应对诸如数字艺术致瘾、低俗、怪圈、网暴、盗版等病象和乱象, 运用胡塞尔现象学直观方法, 直接考察比较古今中外的一些典型人类社会行为, 从中获得了一条灼见——一切人类社会行为都不得损害他人的身心健康权利。它不仅规定出一切人类社会行为的权利和义务的边界, 而且也规定出勘验法理非义行为及其对抗行为的基本原则: 其一, 人类身心健康权利乃是一项人人享有的天赋的、普遍的和基本的权利, 它是人类其他权利的原点和渊薮; 其二, 一切人类社会行为都不得损害他人的身心健康权利, 这就意味着, 尊重他人的身心健康乃是一项普遍的基本的义务; 其三, 一切对他人权利的侵犯行为和对他人义务的中止行为都构成法理上的非义行为; 其四, 针对一切法理非义行为, 只有采用法理对抗行为才能实现社会公平正义。

为什么数字艺术在产生仅仅 20 余年的时间内, 其规模和数量就能远远超过传统艺术数千年所积累的总和? 数字技术所引起的人类艺术生产创作权利的急速扩大, 这种权利的扩大不是指人类艺术创作能力或审美能力的提升, 而是指人类艺术传播能力和权利的大幅提升。传统艺术秩序所建构的是一种等级森严的、单向度的艺术创作和发表机制。比如某人有权创作一部小说, 但小说的发表权则掌握在文学期刊或出版社的手里。鉴于发表权与创作权的极大不对等和不平衡性, 传统艺术的创作权本质上是一种少数精英才具有的特权。

【高二语文 第 1 页(共 8 页)】

· 24 - 260B ·

然而, 数字技术彻底颠覆了这一权利机制, 互联网自其诞生之日起就天然赋予了每一个网民同等的艺术创作权和发表权。数字艺术实践中的诸多病象和乱象的出现, 要么是因为艺术主体没有恪守或履行相应的创作、传播和消费义务, 而间接侵犯了他人的权利; 要么是因为自身权利的僭越而直接侵犯了他人的正当权利。

由数字艺术所引致的精神损害, 比如网瘾问题、网络暴力等对人的心理损害问题, 虚假艺术所造成的历史观、价值观、人生观歪曲问题等, 与一般的公民名誉或荣誉受损问题或基于普遍的社会或环境因素而导致的精神抑郁问题具有不同的性质, 它具有特定而明确的侵权人、特定而明确的被侵权人和特定而明确的利益动机, 因此, 对其法理非义性质的认定并不困难, 困难的是对侵权人(具体的艺术作品)美学质量和被侵权人(具体的艺术消费者)精神损害程度的鉴定、勘验和追诉机制迄今尚未受到法律实践的观照。因此, 要同步建构数字艺术精神损害勘验和诊断机制并由国家公诉机关来承担, 司法机关应参照公共安全违法犯罪来判决。

从数字艺术“法性”命题的发见到阐明, 从人类身心健康权利不容侵犯公理的提出到数字艺术精神损害机理的揭示, 从数字艺术权利、义务、非义本质规定性的厘定到一套数字艺术立法、执法和司法机制的构建, 这些研究不仅填补了数字艺术研究领域的空白, 增加了数字艺术学科和法学学科的知识储备, 对数字艺术学科的发展具有推动作用, 而且为构建健康和可持续发展的当代数字艺术秩序、保障社会大众身心健康和我国文化安全提供了理论支撑。

(摘编自曾繁仁《数字艺术“法性”命题的中国之解》)

材料二：

随着信息技术的不断发展, 数字艺术已成为艺术界的重要领域之一。数字艺术是指通过数字化技术和工具创建的艺术作品, 包括数字绘画、数字雕塑、数字音乐、虚拟现实、增强现实等多种形式。数字艺术不仅在创作方式上与传统艺术形式有很大的不同, 而且在艺术作品的呈现、传播和消费等方面也产生了独特的影响。

数字艺术与传统艺术并不是孤立的两个领域, 而是相互影响、相互借鉴的关系。数字艺术的出现, 为传统艺术形式带来了更多的展示和表现方式, 同时也在受到传统艺术对美学的启示和感染, 成为现代艺术的重要组成部分。一些传统艺术形式也逐渐引入数字元素, 例如数字化的舞蹈表演、数字动画电影等, 实现了传统文化与新兴技术的交融。

数字艺术的发展也面临着一些问题和挑战。首先, 数字艺术的市场尚未完全成熟, 数字作品的版权保护等问题仍然需要进一步探讨和解决。其次, 数字艺术也需要注重艺术品质量的提升, 避免流量优先、商业化倾向带来的质量下降问题。最后, 数字艺术在技术创新和美学探索上也需要不断进行拓展, 以推动数字艺术的实践和理论的深入发展。

数字艺术是艺术界的数字化探索, 它的出现刷新了人们对艺术的认识和理解。数字艺术不仅依靠数码化工具和技术开展创意实践, 还将数字文化与传统文化有机融合, 形成更加多元化和创新化的艺术形态。随着信息技术的不断发展和数字化思维的普及, 数字艺术也将迎来更加广阔的发展空间和更为丰富的表现形式。

(摘编自《数字艺术: 艺术界的数字化探索》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 不正确的一项是(3分)

- A. 20世纪 90 年代以来, 数字艺术迅猛发展, 在数量、种类、审美经验、对大众的身心健康和网络安全等方面, 优势超过传统艺术。

【高二语文 第 2 页(共 8 页)】

· 24 - 260B ·

- B. 运用胡塞尔现象学直观方法设定人类社会行为的权利和义务的边界,也指出勘验法理非义行为和法理对抗行为的基本原则。
- C. 构建数字艺术精神损害维权机制,需要国家公诉机关、司法机关积极参与配合,尽可能避免由数字艺术所引致的损害。
- D. 数字艺术的发展面临着一些问题和挑战,同时数字艺术也必将迎来更加广阔的发展空间和更为丰富的表现形式。
2. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 数字艺术带来的艺术规则的变化,不仅体现在艺术的生态规模以及审美体验上,还包括其引发的一系列社会问题。
- B. 因为传统艺术的发表权与创作权存在极大的不对等和不平衡性,所以数字艺术的规模和数量远远超过传统艺术数千年的总和。
- C. 数字艺术精神损害机理的揭示,以及一整套数字艺术立法、执法和司法机制的构建等,填补了数字艺术研究领域的空白。
- D. 传统艺术可以借鉴数字艺术的新的创作手法和创作形式实现顺利发展,如数字化的舞蹈表演、数字动画电影等。
3. 下列选项,最适合作为论据来支撑材料一的中心论点的一项是(3分)
- A. 我国传统艺术品的发展也正逐步与数字技术接轨,传统艺术创作借助新媒介升级迭代,艺术品新业态得到创新发展,开拓了数字文化艺术品消费的新场景。
- B. 鉴于数字艺术精神损害所涉及的往往不是单一社会主体,因此本质上是一种公共安全非义行为,对此类行为的追诉应由国家公诉机关来承担。
- C. 近年来,数字艺术迅速成为艺术展览语汇中的热词。北京、上海、香港等地都出现了数字艺术专题展,北京已经举办了四届亚洲数字艺术展。
- D. 数字艺术的创作方式采用计算机、图形学等数字化工具,艺术家可以通过这些工具创建和操控艺术作品,实现对艺术形式的自由探索和创新。
4. 请结合材料,为“数字艺术”下一个定义。(4分)
5. 为什么要构建数字艺术的法理机制?请结合材料简要说明。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

生命之树 孙凤春

三月里,最后一片积雪融化了,轻轻地融入大地。灰白色的雾气笼罩在村庄周围,远处传来几声狗吠。

“起来了,九儿,该走啦。”爷爷站在我家院子里叫我。小时候,爷爷经常这样叫我,他要带我去赶集。

爷爷带我去赶集,有一个重要任务,就是要把挖出来的树秧子拿到集市上去卖。

爷爷的树秧子就是我家果园四周的洋槐树。本来,爷爷在果园四周栽洋槐树是为了阻挡人和牲畜进园子,没承想,这洋槐树繁殖力极强,每年都会在园子里窜出好多的小树苗子,聪明的爷爷一拍脑门,想出了好主意——卖树苗子。

于是,每年的春天,爷爷就会挖一捆捆的树秧子,扛到十几里外的集市上去卖,也能换回十几

【高二语文 第3页(共8页)】

• 24 - 260B •

块钱呢。这在二十世纪六七十年代,可是个不小的收入。

爷爷给自己掘了二十几棵的大捆,给我的是象征性的三四棵小秧子。爷爷说:“让你扛几棵是让你知道人活着要劳动,从小要明白,你出了力才会有收成。你自己肩膀上的几棵树秧子,别人家买回去几十年几十年后就会成为栋梁。咱那,卖了就能换回两块钱,两块钱你可以买想吃的、想玩儿的东西,你也可以存起来等有用时再拿出来花。”

不知道是爷爷当年的话起了作用,还是我骨血里就流淌了爷爷的传承,一直到今天,我看到小树苗还会爱不释手,情有独钟。

爷爷喜欢栽树,他把一块园子做成田字型。因为他有四个儿子,他在每个格子里栽了杏树、桃树、梨树。每个格子里的果树品种都不相同。这样,四个儿子家的果树都不会重复,而且成熟时间也不一样,果熟后也不会扎堆上市。这些果树在生活最困难的五六十年代,为我们整个家族度过艰难的日子做出了贡献。听村里老人说:六〇年的春天,村里大食堂揭不开锅了,村里几百口人都饿了肚子。地里的野菜刚露头就被人们挖光了,艰难的日子熬到了五月,我爷爷的果园里几十棵树上的五月鲜桃子快熟了,肥大的桃子红红的嘴儿。人们都说:看人家老孙家是挨不了饿啦!可爷爷没有只顾自家吃或卖钱,而是打开了果园的大门,请乡亲们都来摘桃子,好歹每家都能分点儿。

那一天,村里每家都吃上了甜甜的桃子,在那时可谓是比现在的美味佳肴都珍贵的救命桃。直到多年以后爷爷去世,村里人还在念叨着爷爷当年的善举和远见卓识。

除了裁树,爷爷还有一手绝活,那就是嫁接。无论是走亲访友,还是赶集上店,爷爷的眼睛就像是装了“雷达”,谁家有特殊的甜桃蜜杏儿,谁家有了稀罕的果儿,爷爷都会千方百计找到人家,磨破了嘴皮跟人家讨几支树穗儿(树枝顶端的枝条),然后嫁接到我们的园子里。求人家的树穗儿,有的人家好说话,几句好话,一袋旱烟,主人就会答应,甚至还会帮你搬来梯子。有的人家可就不那么好说话啦。一次和爷爷去二十里外一个镇子赶庙会,爷爷看上了路边儿一家园子里的树穗儿。那是一棵桃树,粗壮结实的树干,半间房子大的树冠,树枝上挂满了一个又圆又扁的桃子。我从来没见过这种桃子,爷爷说他听说过,但也是头一回看见真的。爷爷说:“这应该是蟠桃,《西游记》里王母娘娘家就有这种蟠桃园,还在天上开蟠桃会哪。没想到,咱这辈子还真能看到它。”

爷爷两眼放光,紧盯着桃树去敲开了这家的院门。开门的也是一个老人,个子不高,穿一身黑色土布裤褂。听了爷爷的请求,黑衣老人一口回绝:“那可不行,你打听打听,方圆百里,有没有第二棵我这样的桃树?你剪了我的树枝,我的树就会受伤,树受了伤就会生病,会死掉,树死了我指望啥?你赔得起呀?”

爷爷笑眯眯地又卷了一支叶子烟,点着了双手递过去说:“老哥哥,你别急,我这不跟你商量吗,你看,我就剪一两穗儿最小的,只当风刮到了去,不碍事的,我一辈子伺候果树,肯定不让树受伤的。”可黑衣老人黑了脸就是不答应。爷爷急得转了好几圈儿,突然想了一个主意:“我拿我家果园的三棵果树跟你换,怎么样?”

终于,老人答应了爷爷的请求。于是,又过了两年,我家的园子里就有了两棵蟠桃树,树枝上结满了又扁又圆又甜的蟠桃。

爷爷喜欢栽树,不只是果树。杨树、柳树、榆树,他都喜欢栽。我家门前是一条小河沟,每年春天,爷爷都会在河边儿的土坡上插一行行的柳树、杨树枝条。他先把从大树上砍下来的树

【高二语文 第4页(共8页)】

• 24 - 260B •

题答要不内线封密

枝截成半米长的树棍，然后在河坡上挖出一个个深坑。树棍棍一个个埋进去，用脚把泥土踩实，又用镐头用力砸，一边砸一边嘴里还会嘟囔着：“深埋硬砸，棒槌发芽。”

过不了多久，爷爷裁下的枝条开始发芽，一棵棵嫩绿的枝芽贴着树干冒出来。经过一个春夏，这些枝条就会长成一棵棵小树，在流淌的小河边儿迎风摇曳。

记忆中无论是遇到家族变迁、失去至亲还是晚年重病，爷爷从不曾停止劳动，从不曾弯腰萎靡，就像他种下的这些树一样。

爷爷离开我们已经四十多年了。爷爷的坟地在一片翠绿的田野上，坟头很小，小得几乎看不见。坟前有两棵树：一棵松树，一棵柳树。

后来，因为后辈的我们大多远离了家乡，爷爷留给我们的果园也早已荒废，只有那些洋槐树还在顽强地生长着，它们有的树干沧桑，枝繁叶茂，有的则是连绵不断地从土地里钻出来，生机勃勃地疯长。园子里那口老井已经坍塌，爷爷栽树的影子已经远去，但我的心中永远留着一棵树，一棵生命之树。

(有删改)

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.爷爷把一块园子做成田字型分别给四个儿子，每个格子里的果树品种、果实成熟期都不相同，这表现了爷爷的公平和智慧。
- B.文本中画波浪线处，“砍”“挖”“埋”“踩”等一连串动作描写形象生动地表现了爷爷栽树的熟练和对栽树的喜爱。
- C.本文写爷爷的坟头很小：坟前有两棵树：一棵松树，一棵柳树。表现了爷爷不重名利和“我”希望爷爷留下来的深切感情。
- D.本文结尾写果园荒废，老井坍塌，爷爷远去，但“我”的心中永远留着一棵生命之树，余味悠长，表达了对爷爷的怀念与敬仰。

7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.本文开头写“灰白色的雾气笼罩在村庄周围，远处传来几声狗吠”渲染了清冷压抑的气氛，为下文爷爷的出现奠定了感情基调。
- B.本文善于运用比喻的修辞手法，如文中把爷爷的眼睛比作“雷达”，生动形象地写出了爷爷对栽树和嫁接十分在行，专注度高。
- C.文中两处画横线句子中，“窜”和“冒”这两个动词，准确、形象、生动地写出了树苗和绿芽迅速长出来的情态，带有一种生命力量。
- D.本文写乡亲们说老孙家不挨饿，爷爷却没有只顾自家吃或卖钱，而是打开了果园的大门，请乡亲们来摘桃子，凸显了爷爷的善良。

8.文章描写了黑衣老人不让爷爷剪树穗儿的内容，有什么作用？请简要分析。(4分)

9.本文以“生命之树”为题，有哪些意蕴？请结合全文简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

呜呼！盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉！原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知

【高二语文 第5页(共8页)】

· 24 - 260B ·

之矣。

.....

《书》曰：“满招损，谦得益。”忧劳可以兴国，逸豫可以亡身，自然之理也。

故方其盛也，举天下之豪杰，莫能与之争；及其衰也，数十伶人困之，而身死国灭，为天下笑。夫祸患常积于忽微，而智勇多困于所溺，岂独伶人也哉？

(选自欧阳修《五代史伶官传序》，有删改)

材料二：

卢程，不知其世家何人也。唐昭宗时，程举进士，为盐铁出使巡官。唐亡，避乱燕、赵，变服为道士，游诸侯间。豆卢革为王处直判官，卢汝弼为河东节度副使，二人皆故唐时名族，与程门地相等，因共荐之以为河东节度推官。庄宗^[注]尝召程草文书，程辞不能。其后战胡柳，掌书记王缄缀于阵，庄宗还军太原，置酒谓监军张承业曰：“吾以危酒醉一书记于坐。”因举危属巡官冯道。程位在道上，以尝辞不能，故不用，而迁和支使。程大恨曰：“用人不以门阀而先田舍儿邪！”庄宗已即位，议择宰相，而卢汝弼、苏循已死，次节度判官卢质当拜，而质不乐行事，乃言豆卢革与程皆故唐时名族，可以为相，庄宗以程为中书侍郎、同平章事。是时，朝廷新造，百废未备，程、革拜命之日，肩舆导从，喧呼道中。庄宗闻其声以问左右，对曰：“宰相擔子入门。”庄宗登楼视之，笑曰：“所谓似是而非者也。”程奉皇太后册，自魏至太原，上下山险，所至州县，驱役丁夫，官吏迎拜，程坐肩舆自若，少忤其意，必加笞辱。人有假驴夫于程者，程帖兴唐府给之，府吏启无例程怒笞吏背。少尹任圜，庄宗姊婿也，褚诲诉其不可。程戴华阳巾，衣鹤氅，据几决事，视圜骂曰：“尔何虫豸，恃妇家力也！宰相取给州县，何为不可！”圜不对而去，夜驰至博州见庄宗。庄宗大怒，谓郭崇韬曰：“朕谋相此痴物，敢辱予九卿！”趣令自尽，崇韬亦欲杀之，赖卢质力解之，乃罢为右庶子。庄宗入洛，程于路坠马，中风卒，赠礼部尚书。

(选自《新五代史·卢程》，有删改)

^[注]庄宗，后唐庄宗李存勖。

10.材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

人有假驴夫[A]于程者[B]程帖兴唐府[C]给之[D]府吏[E]启无[F]例[G]程怒笞[H]吏背。

11.下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.辞，推辞，与《屈原列传》中“皆好辞而以赋见称”的“辞”含义不同。
- B.于，在，与《过秦论》中“非铦于钩戟长铩也”的“于”用法和含义相同。
- C.诣，到……去，与现代汉语成语中“苦心孤诣”的“诣”含义不同。

D.礼部，古代官署，六部之一，掌管礼仪、祭祀等职事，长官是礼部尚书。

12.下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A.材料一，作者引用《尚书》里的句子，进而提出论点，接着运用对比手法概括唐庄宗得失天下之事，又进一步深化论点。
- B.材料二，卢程在唐朝考中进士，步入仕途，唐亡后成为道士，因是唐朝的望族，出身名门，被推荐为河东节度推官。
- C.材料二，卢程曾对任用官职不认门第表示不满，后来唐庄宗思考宰相人选，优先考虑了

【高二语文 第6页(共8页)】

· 24 - 260B ·

- 卢程，卢程和豆卢革被任命为宰相。
- D. 材料二，卢程斥责任圜，任圜向唐庄宗报告，唐庄宗大怒，认为自己误用了卢程，下令让卢程自杀，后因卢质解救，卢程免于一死。
13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
- (1)故方其盛也，举天下之豪杰，莫能与之争。(4分)
- (2)尔何虫豸，恃妇家力也！宰相取给州县，何为不可！(4分)
14. 欧阳修《五代史伶官传序》中说“盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉”，其实，个人兴衰的道理也是这样。请结合材料二，简要说明卢程失败的个人原因。(3分)
- (二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)
- 阅读下面这首唐诗，完成15~16题。
- 感遇三十八首(其二) 陈子昂
- 兰若^①生春夏，芊蔚^②何青青^③！
幽空林色，朱蕤冒紫茎。
迟迟白日晚，袅袅秋风生。
岁华^④尽摇落，芳意竟何成！
- [注]①兰若：兰花和杜若。这是《楚辞》里屈原最赞赏的两种花。②芊蔚：草木茂盛，一片碧绿的样子。③青青：“菁菁”，繁盛的样子。④岁华：草木一年一荣枯，故曰岁华。
15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)
- A. 诗歌开篇起兴，写春夏时节，兰花和杜若茂盛地生长，一派生机勃勃。
- B. 清幽的山林中，到处是红花紫藤，以乐衬哀，反映了诗人孤独的心境。
- C. 颈联“迟迟”对“袅袅”，一表天色渐变，一表其后突变，工整生动。
- D. 这首诗以朴实的笔触描绘四季更替的自然风光，具有浓郁的隐居气息。
16. 请结合全诗，简要分析尾联表达了什么思想感情。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)司马迁《屈原列传》中，作者评价屈原《离骚》对德的推崇以及治理的条理的句子是“_____▲_____，_____▲_____”。
- (2)陆游《书愤》中，通过今昔对比来抒发岁月蹉跎、壮志难酬之情的诗句是“_____▲_____，_____▲_____”。
- (3)中国人历来把兰花看作是高洁典雅的象征，并与“梅、竹、菊”并列，合称“四君子”。唐宋诗词中很多写到兰花，如“_____▲_____，_____▲_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

惊蛰时节，华北大地①，麦苗开始从沉睡中醒来，垂柳有了朦胧的绿意。五年来，曾经的一片荒芜悄然发生着变化。

走进这片依然散发着泥土芬芳的土地，我看到了两种截然不同的景象：平凡与奇迹。

雄安新区辽阔而宏大，四处塔吊林立，机器轰鸣，一座座建筑正②，一条条道路正通向

未来。雄安市民服务中心是雄安新区设立以来第一个基础设施项目，它是未来雄安缔造智慧城市、绿色城市的缩影；已经建成的规划展示中心是一座具有汉唐风格的新中式建筑，它传承中华建筑文化基因，吸收世界优秀建筑设计理念和手法，坚持开放、包容、创新，面向未来。千年大计，使命荣光。雄安新区正向世人徐徐展开一幅雄伟壮丽的画卷。

这必将是民族的奇迹，时代的奇迹，历史的奇迹。奇迹背后是党中央的③、深谋远虑，更凝聚着数以十万计的平凡建设者的汗水、智慧和情感。

雄安，一座未来之城。到2035年，雄安新区将基本建成开放创新、竞争力、人与自然和谐共生的现代化高水平城市。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 有人把文中画横线句子改成“这必将是民族的、时代的和历史的奇迹”，请比较哪一种的表达效果更好并简述理由。(5分)

20. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

小满灌浆，麦穗满仓。这个节气在农业中正是一个好运满满的时节。在这个时节，中国北方夏熟作物①，早稻开始结穗，在禾稻上始见小粒的谷实、满满的，南方进入夏收夏种季节。

“千古文章四大家”之欧阳修曾写过“麦穗初齐稚子娇，桑叶正肥蚕食饱”的著名诗句来赞美小满的美好和表达对农民殷实生活的期许。

我国古代将小满分为三候：“一候苦菜秀；二候靡草死；三候麦秋至。”三候中的“苦菜秀”代表了这个节气的饮食文化。小满时节，②，而苦菜茂盛，人们会采摘苦菜来充饥且利于对付干热，吃苦菜也就成了小满节气的独特食俗并流传至今。

关中地区，每年麦子快要熟的时候，出嫁的女儿都要到娘家去探望，问候夏收的准备情况。这一风俗叫作“看麦梢黄”，极富诗意。

21. 文中画波浪线处是个长句，请改成几个较短的语句，可以改变语序，少量增删词语，但不得改变原意。(5分)

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

古人云：“知之为知之，不知为不知，是知也。”这句话被广为传颂，人们常常用它来强调诚实面对自己的“不知”，同时也提醒人们在面对知识时要保持谦虚的态度。在现代社会，有人认为“不知为不知，并非真正的知”，在这个信息爆炸的时代，人们可以通过各种渠道获取知识，因此“不知”只是暂时的，只要肯去学习，就能够变为“知”。

对此，你有怎样的思考和看法？请写一篇文章阐述你的观点。

要求：找准角度，自定立意；明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址**：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizzsw。



微信搜一搜

自主选拔在线